

## **ОСНОВНЫЕ ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ЧЕРТЫ МОДЕЛИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*Данная статья рассматривает модель социально-экономического развития Республики Беларусь и раскрывает особенности данной модели.*

*В данной статье выделяются следующие особенности белорусской модели социально-экономического развития: социальная направленность модели; экологическая озабоченность, обусловленная катастрофой на Чернобыльской АЭС; социально-щадящий характер; интеллектуально-инновационная основа; постепенность и пос-*

*ледовательность; смешанность формируемой экономической системы; принцип опоры на собственные силы; ориентация на рост благосостояния и социальное развитие своего народа и всех его социальных групп.*

В данной статье рассматривается модель социально-экономического развития Республики Беларусь, раскрываются особенности данной модели, а также проводится сравнение некоторых показателей социально-экономического развития Республики Беларусь с показателями социально-экономического развития таких стран, как Россия, Украина, Молдова и Казахстан.

Республика Беларусь приобрела государственный суверенитет в 1991 г. Процесс становления ее государственности совпал с мощнейшим экономическим кризисом. Последнее десятилетие XX в. по праву можно считать для экономики Беларуси периодом тяжелейшего испытания на устойчивость и жизнеспособность.

Разрушительные тенденции, обусловленные распадом СССР, крайним несовершенством и низкой эффективностью прежнего хозяйственного механизма, односторонностью принимаемых мер по стабилизации положения, привели к тому, что основные показатели социально-экономического развития республики до середины 90-х гг. постоянно ухудшались. Так, в 1995 г. валовой внутренний продукт по сравнению с 1990 г. сократился на 35%, объем промышленной продукции – на 39%, производство потребительских товаров – на 40%, валовая продукция сельского хозяйства – на 26%, инвестиции в основной капитал – на 61%, реальные денежные доходы населения – на 38% [1, с. 18]. Все это выдвинуло важную и сложную проблему: по какому пути идти и как дальше развиваться? Нахождение ответа на эти труднейшие вопросы дает теория моделей экономики. Формирование модели экономики позволяет отражать особенности, своеобразие, специфичность в рамках общих тенденций экономического развития. В ходе ее реализации используется важнейший общий принцип мироздания: единство мира в его разнообразии.

Уже в XXI век Республика Беларусь вступила как молодое суверенное социальное государство, создающее открытую управляемую социально ориентированную экономику.

При формировании модели экономического развития Республики Беларусь учитывалось воздействие на нее не только непосредственно экономических факторов (спрос, предложение и т.п.), но также и природно-географических, исторических и социально-нравственных начал.

Экономика Республики Беларусь непосредственно связана с экспортом-импортом, более 60% валового внутреннего продукта идет на внешние рынки. Занимая в мире по численности населения 0,18%, а по территории – всего 0,15%, Республика Беларусь по некоторым видам продукции имеет в мире существенный удельный вес: по калийным удобрениям – 11%, льноволокну – 8,7%, картофелю – 3,1%, шерстяным тканям – 1,8%, холодильникам – 1,3% [2, с. 142].

Рассматривая белорусскую модель экономического развития, можно выделить следующие особенности.

Во-первых, целевая направленность модели, законодательно утверждаемая Конституцией страны, определяет нашу страну как “социальное государство” [3, с. 4]. Появление понятия “социальное государство” отразило новый поворот и новую сущность в деятельности современных государств. Эта сущность заключается в том, что на базе социальной рыночной экономики государство призвано осуществлять такую политику, которая направлена на повышение благосостояния и развития всех групп граждан, всех слоев населения при необходимой поддержке и защите слабых его групп.

В связи с поставленной целью – формированием социального государства на основе социальной рыночной экономики, а также под влиянием специфических условий нашей страны и складывается белорусская модель переходной экономики и социально-экономического развития.

Во-вторых, особенностью Республики Беларусь и модели ее экономики явилась серьезная (чрезвычайная) экологическая озабоченность. Она объективно обусловлена катастрофой на Чернобыльской АЭС. Масштабы урона, нанесенного нашей стране, окружающей среде и населению в результате этой катастрофы, так велики, что без учета их влияния невозможна теперь экономика. Именно на территории Республики Беларусь авария на ЧАЭС оставила наиболее “черный” след. Из всех выброшенных реактором ЧАЭС радионуклидов  $2/3$  выпало на территории нашей страны. От последствий катастрофы пострадал каждый пятый житель Беларуси. Из сельскохозяйственного оборота страны выведено более 2,6 тыс. кв. км сельхозугодий, притом лучших в республике. На существенно загрязненных белорусских территориях оказались 27 городов и свыше 3600 населенных пунктов с общей численностью жителей более 2 млн человек.

В целом, по данным специалистов, ущерб, нанесенный Республике Беларусь чернобыльской катастрофой, оценивается в сумму 235 млрд долларов США. До 1992 г. меры по ликвидации ущерба финансировались в основном из союзного бюджета СССР, но после его распада Республика Беларусь вынуждена нести всю тяжесть этой “ноши” одна. Вместе с тем имеется тенденция сокращения расходов на ликвидацию последствий чернобыльской катастрофы. В частности, финансирование этих расходов сократилось с 25% расходной части госбюджета в 1990 г. до 11,5% в 1995 г. и 5,3% в 2007 г. [4, с. 46].

В-третьих, особенностью белорусской модели следует назвать ее социально-щадящий характер. Дело в том, что к наиболее серьезным и опасным последствиям чернобыльской катастрофы следует отнести потерю здоровья. Особенно значительна она у населения, проживающего на загрязненных территориях, переселенцев и ликвидаторов последствий аварии. Исследования свидетельствуют о постоянном росте заболеваемости и инвалидности населения. В целом состояние здоровья пострадавшего населения ухудшается. Так, в послеаварийный период резко увеличилась заболеваемость раком щитовидной железы, легких, особенно в районах обязательного отселения (прирост равен от 68% – в зонах жесткого контроля – до 40–30% – в относительно чистых районах).

Особенно беспокоит состояние здоровья будущего поколения. Из числа детей, отселенных из районов эвакуации, к настоящему времени признаются абсолютно здоровыми только 13%. Ясно, что даже только специальное медицинское обеспечение в таких условиях требует больших экономических затрат и большого внимания. Не меньших забот требует в этих условиях психологическая и социальная реабилитация населения и его защита.

Общий объем капитальных вложений в материальную базу здравоохранения требует многих миллиардов рублей. Финансирование здравоохранения из консолидированного бюджета Республики Беларусь в 2000 г. составило 449 млрд руб. в 2004 г. – 2240 млрд руб., в 2005 г. – 2964 млрд руб., в 2006 г. – 3528 млрд руб. в 2007 г. – 3973 млрд руб. [5, с. 515].

К этому следует добавить психологическую и социальную неподготовленность населения к крутым реформам, обрушившимся на людей в начале 90-х гг. XX в. (т.е. особый социальный стресс), о чем говорят социологические опросы того периода, притом и в других странах СНГ. Таким образом, объективные условия, в которых оказалось население страны, его физическое и моральное здо-

ровые потребовали учета этого обстоятельства и проведения переходных мероприятий в особом – социально-щадящем – варианте. В противном случае трансформация могла завершиться полным провалом с социальными противостояниями. Модель развития приобрела социально-щадящий характер.

В-четвертых, особенностью белорусской модели нужно признать ее интеллектуально-инновационную основу. Хотя эта особенность была осознана и признана не сразу, ее значимость со временем становится все сильнее. Объективную основу этой особенности следует видеть, прежде всего, в общемировой направленности развития в XXI в., фундаментальной базой которого является новая, интеллектуально-информационная экономика.

Формирующаяся в мире новая экономика одной из главных своих опор имеет интеллект и его развитие. У Республики Беларусь есть возможности и необходимость “вписаться” в этот контекст мирового прогресса. К тому же обусловленность данного направления связана с особенностями ресурсной базы экономики Беларуси. Относительная бедность нашей страны природными ископаемыми, особенно энергетическими ресурсами, вызывает необходимость обратиться к ресурсам интеллекта и сделать именно их основой экономического и социального развития.

Тем более, что исследования отдельных белорусских ученых в сфере физики, математики, химии, микрорэлектроники и информатики, наук о земле, как известно, получили мировое признание. В условиях, когда тенденцией мировой экономики становится выход интеллектуального капитала на первые роли, Беларусь не должна и не может “упустить свой шанс”. У страны есть все возможности сделать интеллектуально-инновационный ресурс основой своего реформирования и развития. Так, например, финансирование науки из средств республиканского бюджета за 2003 – 2007 гг. увеличилось на 111,7 млрд руб. или на 84% [5, с. 516].

При этом следует иметь в виду ту базу, исходную позицию, с которой нужно было проводить трансформацию. Белорусская экономика к началу переходного периода сложилась как зрелая индустриальная экономика. Так, если определяющие нашу экономику основные технологии принять за 100%, то оказывается, что 79% из них составляли традиционные индустриальные технологии, а 21% – новые и высокие. Страна располагала мощным строительным комплексом, создававшим 10–11% ВВП [2, с. 104]. Наша республика специализировалась на производстве продукции прежде всего индустриальных отраслей: машиностроения, нефтехимической и химической, деревообрабатывающей, легкой. Производство, означающее взаимодействие с машинами (станками и прочим машинным оборудованием), и есть база индустриальной экономики, а она – основа для постиндустриального развития.

В-пятых, еще одной особенностью модели преобразований в Республике Беларусь является их постепенность и последовательность. Дело в том, что шоковый вариант на фоне чернобыльской катастрофы, а также в условиях монополизированного характера исходной для реформирования постсоветской экономики просто не мог дать позитивных результатов. Для этого нужны особые условия. Постепенность, эволюционность у нас проявляется и в области процессов приватизации государственной собственности и других процессах.

В-шестых, смешанность формируемой экономической системы – еще одна наша особенность. При этом под смешанностью понимают современную обусловленность сочетания, совмещения в экономике страны разных форм хозяйства – рыночной (прибыльной) и нерыночной (не сориентированной на прибыльность), а также двух механизмов макрорегулирования – рыночного и государственного.

Смешанный тип экономики при ее социальной ориентации опирается, прежде всего, на сочетание разных форм собственности (государственной и негосударственной),

на многоукладности. Социально ориентированная экономика отличается тем, что государство озабочено в ней и социальными проблемами, заботится не только о субъектах рынка, но и о других, обо всех группах граждан. Следовательно, без смешанной экономики у такого государства не будет достаточной экономической базы, чтобы решить такие задачи, ему нужна для этого и неприбыльная зона экономики.

В-седьмых, особенностью белорусской модели (так уж сложилось после распада СССР) приходится назвать принцип опоры на собственные силы. В формирующейся открытой экономике это означает преимущественную ориентацию на собственные ресурсы и факторы, в том числе на свои конкурентные преимущества. В качестве предпосылок конкурентных преимуществ Республики Беларусь могут служить:

- ее трудовые ресурсы с высоким образовательным уровнем и хорошей профессиональной подготовкой (расходы консолидированного бюджета республики на образование в 2000 г. составили 562 млрд руб., в 2005 г. – 4060 млрд руб., в 2006 г. – 4788 млрд руб., в 2007 г. – 5155 млрд руб.);
- значительный сохраненный и развивающийся научный потенциал;
- выгодное географическое положение в виде “моста” между европейскими и азиатскими странами и экономиками;
- развитый индустриальный потенциал как основа для умножения кооперационных связей с другими странами, особенно с СНГ;
- наличие в ряде отраслей новых и высоких технологий (в 2006 г. было создано 425 передовых производственных технологий, а в 2007 г. – 436 технологий).

С этими принципами связана политика государственной поддержки крупных отечественных предприятий, имеющих в своем составе значительную социальную сферу.

Но все эти и другие особенности белорусской модели связывает и интегрирует ее восьмая черта – ориентация на значительный рост благосостояния и социального развитие своего народа, всех его социальных групп. А это требует особого внимания к проблемам сферы распределения и справедливости. Важно подчеркнуть, что социальная ориентация не есть проявление только гуманизма общества, его человечности. Переход к “постиндустриальному обществу” в конце XX – начале XXI в. резко актуализировал проблему “человеческого фактора” и связанного с ней гуманизма. И не только в философско-методологическом аспекте, но и в экономическом.

Сам характер новой, постиндустриальной экономики, где главным ресурсом и фактором, создающим богатство, как отмечалось выше, становится интеллект, а его носителем – человек, – с неизбежностью включает в повестку дня социальную составляющую как объективную необходимость дальнейшего существования и развития. Антисоциальность же с такими ее проявлениями, как бедность, нищета, малограмотность, болезни, преступность и т.п., напротив, ведет экономику и общество в целом в тупик.

Благодаря активной социальной поддержке наиболее уязвимых групп населения в стране не допущено значительного социально-экономического расслоения общества по уровню материального достатка. Среди стран СНГ и государств с развитой рыночной экономикой в Беларуси отмечен один из самых низких показателей дифференциации уровня материального благосостояния.

Реальная заработная плата в 2005 г. выросла по сравнению с 1995 г. в 3,5 раза. В других странах СНГ этот рост (к 2004 г.) был существенно ниже: в России – в 1,6 раза, Украине – в 1,7, Молдове – 1,8, Казахстане – в 2,1 раза.

За 1995 – 2005 гг. реальный размер месячной пенсии в республике увеличился в 3,8 раза. По размеру пенсий Беларусь опережает страны СНГ. Так, например, пенсии в Республике Беларусь на 10% больше чем пенсии в России, и на 29% больше чем в Украине [1, с. 22].

За период 2005 – 2007 гг. реальная среднемесячная заработная плата в республике увеличилась на 58%, а реальный размер назначенной месячной пенсии – на 50% [5, с. 154].

Уровень зарегистрированной безработицы к экономически активному населению сократился с 2,1% в 2000 г. до 1% в 2007 г [6, с. 16]. Все это обеспечило существенное сокращение уровня бедности населения Республики Беларусь.

Необходимость социальной ориентации в модели развития Республики Беларусь, как видим, определяется многофакторно: и историей страны, и менталитетом ее народа с социально-гуманистическими предпочтениями, и объективной основой постиндустриальной экономики, и уровнем жизни населения, резко упавшим в перестроечные 90-е гг. XX в. во всех странах СНГ, в том числе и в Беларуси. Совокупностью выделенных выше основных черт, можно охарактеризовать белорусскую модель социально-экономического развития на современном этапе.

### Заклучение

Целевая направленность той или иной модели социально-экономического развития находит законодательное выражение в Конституции Республики Беларусь. Конституция Республики Беларусь определила нашу страну как “социальное государство”. Это означает, что государство обязано проводить политику, ориентированную на обеспечение достойных человека уровня и качества жизни, удовлетворяющих основные потребности не отдельных, а всех социальных групп общества.

Трансформационный общесистемный переход, переживаемый странами СНГ, требует радикальных институциональных преобразований в области права, собственности, экономики и т.д., в том числе – самого государства. Кардинальность перехода требует организации, координации, упорядоченности, своевременного разрешения многоплановых противоречий. Это все обеспечивается сильным, компетентным и ответственным государственным управлением, которое также следует отнести к специфическим чертам, характеризующим белорусскую модель управления.

### ЛИТЕРАТУРА

1. **Шимов, В.Н.** Беларусь от экономического кризиса к устойчивому развитию / В.Н. Шимов // *Белорусский Экономический Журнал*. – 2006. – № 2. – С. 18-27.
2. **Шимов, В.Н.** Экономическое развитие Беларуси на рубеже веков: проблемы, итоги, перспективы: монография / В.Н. Шимов. – Минск: БГЭУ, 2003. – 225 с.
3. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск: Амалфея, 2005. – 48 с.
4. **Солодкая, Е.Л.** Пути реализации стратегии устойчивого развития / Е.Л. Солодкая // *Вестник БГЭУ*. – 2007. – № 3. – С. 42-47.
5. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2006. – Минск: Минстат Республики Беларусь, 2007. – 893 с.
6. Социально-экономическое развитие Республики Беларусь за II полугодие 2007 г. // *Экономический бюллетень НИЭИ*. – 2007. – № 12. – С. 14-52.